

隔辈亲

程绍堂



凡事只有亲身经历，才有深切感受。自从当了姥爷后，我才体验到“隔辈亲”这说法是何等的真理。

外孙女叫庄宇轩，今年刚10岁，小学五年级。自打她出生后，一直由我与老伴帮着照顾，几天不见，就想得慌。爱有爱的理由，亲有亲的道理。她在幼儿园中班时，就能自己穿衣服系鞋带、叠衣服铺被子、整理学习用品，一丝不苟，年年被评为“美丽之星”“智慧宝贝”。她爱好广泛，学习绘画、书法、舞蹈、朗诵、游泳等等，都乐此不疲。舞蹈方面多次登台表演，书画作品屡屡获奖，年年被评为“三好学生”。

她不论是“看图说话”，还是“命题作文”，都写得生动确切，很有想象力和文字表达才能，作文每每获“优秀”，被当作范文展示。小学五年级，即发表诗歌《金秋》。

她心灵手巧，自幼爱玩橡皮泥、剪纸等，泥塑和剪折出的小动物惟妙惟肖，我和老伴都甘拜下风。我们至今还保存着她的许多作品。

她自控能力强，再喜欢的电视节目也从不看个没完没了，玩手机、电脑说放下就能放下，用不着大人控制。放学回

家后，第一件事就是完成作业。吃饭她从不着急先吃，总是等全家人都坐下才就座。吃饭从不浪费，不但碗里吃得一干二净，而且掉在饭桌上的食物也都捡起来吃了，还风趣地说：“姥姥我的碗不用你洗了。”

她四五岁时，每当看见太姥爷碗里的饭吃完了，就会说，“快！太姥爷吃完了。”只要听到太姥爷从外面回来了，就赶忙跑上去接过马扎，放到太姥爷的房间里。平日里，如果我们买了好吃的或是她带来了好吃的，她都会先拿给我们吃，若不吃，她会任性地往你手里或嘴里塞。

隔辈亲也是相互的，每逢双休和节假日，她都巴望我与老伴陪伴。每当放学回来，总是一溜小跑上楼敲门，我只要听到敲门声，就知道是她。一开门，她就会一下子扑到我的怀里，高兴地连声说：“姥爷好！”这时，你即便心有烦恼或不快，也会烟消云散，觉得所有的付出都是值得的。

她经常对我们说，姥姥姥爷你们要好好保重身体，等我长大了一定好好孝敬你们。每逢我与老伴的生日，她都会精心制作精美的贺卡。2019年秋的一天，外孙女一进家门，就兴高采烈地说：

“姥爷、姥姥，你们猜我带来了什么好东西？”我和老伴猜了半天也没有猜准，便赶紧催她。结果，竟然是两张精美的小纸片，一张给我，一张给她姥姥。上面分别写着：“姥爷：谢谢您把我从小带到大，您教会了我走路，将来我要好好陪您。——轩儿”“姥姥：谢谢您教我做人的道理，如果没有您，我就会像一棵无用的枯草。——您的外孙女轩轩”当时，我和老伴很感动，搂着她好一顿亲热，甭提多高兴了。

2020年春节前夕，我突患面神经麻痹。外孙女就打电话问我：“姥爷！你的病好了没有？”我说基本好了，让她放心。她说：“这我就放心了！”春节后，因疫情防控，家家户户都居家隔离，外孙女一直待在自己家里，既不能出门，也不能来我家。一天深夜，她突然从睡梦中醒来，一边哭着一边对妈妈说：“我想姥爷、姥姥啦。”经她妈妈一阵安抚，才得以入睡。第二天，女儿打电话告诉我们，我们的心情久久不能平静。

隔辈亲，格外亲。我们家自从有了这个外孙女，真是其乐融融，幸福满满。当然，这一切都离不开我们赶上了好时代，老有所养，幼有所育，生活富足。

快乐总能找到

陶宏

我喜欢打篮球，在外地工作时，单位有球场，就在宿舍前面。每天只要有时间，我都去玩一会儿，哪怕只有十分八分钟的空闲，也要去投投篮。打球的好处显而易见，锻炼身体，调整情绪，一晃就这么打了几十年，也算是难舍难分了。

前几年离开单位时，我担心的事情之一，就是怕回家之后没地方打球了。大学的操场开放，但离家太远，附近有室内球场，但要收费。在家闷闷地待了两个多月的时间，人变得懒懒散散

无精打采，还好，经过多方打听，找到了西南河路的篮球场。去了几次，认识了一些人。年龄最小的六七岁，年龄最大的是一个“80后”（83岁了），当然以年轻人居多。慢慢地我融入其中，有了熟人，有了朋友。打了几个月后，那地方拆迁了，只好再换地方，又去了文化宫。在文化宫打了一段时间，又赶上孩子上学，在学校附近租了房，打球只得重新找地方。后来，找到了烟台山公园的球场。

对于一个不喜欢篮球的

人来说，他可能对周围的篮球场一个也不知道，但对于一个真正喜欢篮球的人来说，情况就不一样了。如果我每换一个地方，跟身边的人打听篮球场，他们说不知道，我便偃旗息鼓，恐怕现在已经跟篮球告别了。

快乐是大家都想拥有的，其实，每个人都可以通过一定的事物，跟快乐建立起联系。就像我喜欢篮球一样，找篮球场可能要费些工夫，但只要真心喜欢，就总能找到。

最后的打扫

刘卿

女儿每天下午五点下班，回到公寓没啥事，就喜欢跟我视频聊天。

这不，我正在起劲地打扫着卫生，忙得大汗淋漓的，她又打来电话了，问我在干嘛，我把淌着汗的脏脸拍给她看。

“这是在新家吗，怎么又不像？这是干嘛？”她问。

“我在打扫卫生呢！住了二十多年的家还能看错了？”我抹一把汗，自豪地说：“把床和柜子啊，通通挪了地方，仔仔细细地打扫清理了一遍。哎呀，好多年懒得搬动，床底、柜底积攒了那么多的灰尘……”

“你是不是傻啊？不是过几天就要搬家了吗？您老人家是有劲没处使了吧。”她看着灰头土脸的我忍不住吐槽。

“我以前觉得自己挺干净的，咱家虽然小点，但是井然有序明明白亮的。今天下午我突然发现床头柜那里有点脏，搬出来一看，才发现灰尘那么多。一时兴起，拉着恁爹挪开床，索性来个彻底打扫。结果刹不住车了，扫完床底，又把柜子挪开打扫了一下，结果越干越多……”

“以后不管谁住，人家不会自己打扫啊？我租这个公寓，进来以前都先打扫了一遍。上

一个租房的真差劲……”

“你看，谁都希望住进的新家干干净净的吧。我想，以后不管是出租还是出售，都要让再住进来的人一进门，就能感受到小家的明亮干净。很可能忍不住夸上一句‘咦，这家的女主人肯定是个爱干净的人’。”

“你呀，挺会用心灵鸡汤自我安慰的。”

“真是这么个理，无论做什么事，都要善始善终。”在喋喋不休的说教中，感觉歇了过来，“俺不跟你聊了，要抓紧打扫了。”

放下电话，我又热情高涨地忙活起来。

采摘

林春山

六月，是采摘的季节。大樱桃、桑葚成熟了，各处的采摘园里都是欢声笑语。早就听说方山东北马耳崖水库边的葫芦崖山上，有大片大片的桑葚园。周末，与朋友相约，驱车沿着曲曲折折的环山小路一路前往，一路颠簸，蹦蹦跳跳的感觉像极了自己急于采摘、欢快跳跃的心情。

好大的一片桑葚林啊，阳光暖洋洋地照在果实上，一群群前来采摘的人们脸上挂满了开心和愉悦。桑园主人是地地道道的农民，他说林子不施肥不洒药。茂密的草长满了树的周围，草一长高便被拦腰割断，所以树下铺满厚厚的草。主人说，每年春天桑树都

会受到一些虫子的侵袭，他长期观察发现，虫子根本不足以有害，虫子只吃桑芽，吃完后虫子就自动消失了，而被吃处重新发出来的新芽便是一串串桑葚的花，桑芽也会慢慢再长出来的，根本不用打药，雨水频繁的年景也无非是桑葚上面有一些白点，颜值差点，吃起来却更美味。

桑葚树下，一张张笑脸注视着紫里透红的桑葚，如同看着初恋的情人；一双双纤纤玉手采摘着成熟的桑葚，忍不住放一颗桑葚在嘴里，甜蜜蜜的，仿佛收获了爱情……

我收住神，让自己也赶紧忙活起来，采摘之机不可失哦！

甜蜜

鲁从娟

这个季节的市场，大樱桃绝对是主角儿。那天，在黄务小市，看见一位老哥把大樱桃放在白瓷盘里，一个个码整齐，上面还上了个尖儿，像画儿似地好看。

我喜欢在各个樱桃摊前流连，樱桃不但模样俊俏，酸甜可口，名字也动听。“美早”大多为紫红色，果柄短粗，圆润饱满，肉质脆而不软，肥厚多汁，酸甜可口。“美早”是樱桃品种里的“大哥大”，给外地亲朋邮寄樱桃，我首选“美早”。

“水晶”也叫“黄蜜”，名副其实，一粒粒樱桃晶莹剔透，皮儿薄薄，吹弹欲破的娇嫩。一粒“水晶”入口，似蜂蜜般的甘甜。“水晶”不但口感好，颜值也是杠杠的，它黄中透红，红中泛黄，形成独树一帜的风格。

闺女上大学时，我每次给她寄樱桃，都冒着腐烂的风险，在箱中一角，塞上两把“水晶”，让她的同学也尝尝“水晶”的甜蜜滋味。

“萨米脱”像一粒粒红宝石，红得耀眼，红得纯粹，是那种鲜艳的中国红。老农别出心裁，

在一盆红樱桃上面放上一根青绿的樱桃枝，把樱桃衬托得愈加娇艳。“鸳鸯”也是那种鲜艳的红，好似大红与橘黄调色成的一种橘红色，靓丽夺目。一粒粒红果，配上翠绿的果柄，别说吃了，看着就赏心悦目。

“雷尼”和“水晶”颜色相似，红黄相间，只是“雷尼”的外皮稍厚一些。“雷尼”一面黄色，一面红色，界限分明，像美女脸蛋上搽了胭脂，而“水晶”的红黄两色，则彼此渗透晕染。“拉宾斯”红中带翠、光鲜诱人，果肉肥厚，脆中带韧，还有“红灯”“那翁”“先锋”“大紫”“沙蜜豆”“黑珍珠”“布莱特”“桑堤娜”“红宝石”“布鲁克斯”等等。樱桃以大红色为主色调，也有黄樱桃、黑紫樱桃来点缀。

大樱桃被誉为“春果第一枝”。远在江苏的朋友，收到我寄去的樱桃后说：“烟台大樱桃就是好吃，酸酸甜甜的，好似有一股魔力，一吃就停不下嘴来！”想想自己，住在烟台，可以随心所欲地吃个够，顿时幸福感爆棚。大樱桃，因为有你，六月的日子格外甜蜜。

微言不微

不要埋怨生活

丘山

昨天一位同学打来电话，倾诉生活如何不幸福、工作如何不顺心，他觉得，这完全是不公平导致的……一开始我还想安慰他一下，但转念一想，安慰只会害了已经习惯去埋怨生活不公平的他。想想大学时代，这位同学是学习上的佼佼者，每年必拿一等奖学金。几年时间，他“沦落”为一位业绩平平、说话带刺、喜欢埋怨生活不公平的人，“埋怨”让他不断沮丧、颓废。

生活中没有绝对的公平，我

们只有认识到这一点，才能激励我们发挥长处、寻找机会，勇敢地去追寻自己的理想，努力做好分内的事，争取更大的成功。以平常心、进取心对待生活，不公平也就在心里消失得无影无踪了。

每个人的一生不可能一帆风顺，不要去抱怨、叹息、等待，因为当你一味沉浸在埋怨生活的不公平当中，将会虚度光阴，陷入困境。只有正视现实，笑对挫折，积极奋斗，才会找到属于自己的那片天地。